

В диссертационный совет Д.503.001.04
при ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения
при правительстве Российской Федерации»
117218, г. Москва, Б. Черемушкинская ул., д. 34

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание ученой степени
доктора юридических наук
Андриевского Константина Витальевича
«Финансово-правовые режимы»
по специальности 12.00.04 –
Финансовое право; налоговое право; бюджетное право

Диссертационное исследование Андриевского Константина Витальевича посвящено актуальной теме. Установление правовых режимов, присущее различным отраслям права, характерно и для финансово-правовой сферы, в которой также могут устанавливаться различные финансово-правовые режимы. При этом данный институт до сих пор не получил комплексного исследования в финансово-правовой науке. При этом бурно развивающиеся финансово-правовые отношения приводят к появлению новых финансово-правовых режимов, которые также требуют своего осмысления.

Все вышеуказанное и определило актуальность темы диссертационного исследования Андриевского К.В., ее значимость для теории финансового права и правоприменительной практике, а также возможность применения сделанных выводов в нормотворческой работе по совершенствованию финансового законодательства РФ (в области правового регулирования бюджетных, налоговых и валютно-денежных отношений).

Практическая значимость исследования, заключается в том, что материалы и теоретические положения диссертации могут быть использованы в дальнейшем при разработке теоретических и практических проблем финансового права РФ, а доктрина финансово-правовых режимов имеет большой потенциал для ее использования в учебном процессе.

Оформление автореферата диссертации соответствует требованиям к содержанию и оформлению такого рода работ.

Диссертантом выделен объект диссертационного исследования – общественные отношения, возникающие в процессе формирования и реализации финансово-правовых режимов.

Автором последовательно раскрыто содержание работы по главам и параграфам, выделены основные положения диссертации, составляющие предмет защиты. В автореферате представлены все работы автора - монографии, главы в учебниках и учебных пособиях, научные статьи, опубликованные по теме исследования. Структура автореферата обусловлена поставленными задачами и отражает логику исследования. Исходя из представленных в автореферате

сведений, диссертация написана на высоком профессиональном и научном уровнях.

Особо хотелось бы остановиться на ряде суждений Андриевского К.В., которые несомненно могут обогатить и развить финансово-правовую науку.

Автором проведена правовая идентификация финансово-правовых режимов в системе публично-правовых режимов (с. 9-11), что раскрывается сначала в первой главе диссертационного исследования «Правовая природа режимно-правового регулирования»: даются понятие и отличительные особенности правового режима (с. 19-20), содержание правового режима предложено связывать с наличием ряда признаков (с. 21-22), делается вывод, что «управленческое начало в режимно-правовом регулировании на стыке административного и финансового права связано с детализацией характера финансово-правовых режимов» (с. 23).

Теория финансово права дополнена авторским определением понятия «финансово-правовой режим» (положение 4, выносимое на защиту), а во второй главе исследования «Финансово-правовой режим как разновидность публично-правовых режимов» раскрываются особенности содержания финансово-правового режима: выделены признаки финансово-правового режима (с. 24-25), раскрываются функции финансово-правовых режимов (с. 25-26). Интерес представляет выделение субъектного состава режимно-правового регулирования сферы публичных финансов (с. 27), а также выявление особенностей, раскрывающих содержание специальных финансово-правовых режимов (с. 28-29).

Особый интерес представляет третья глава диссертации «Классификация финансово-правовых режимов и ее основания», в которой иллюстрируется дифференциация финансово-правовых режимов.

Подробно автор останавливается на бюджетно-правовых режимах в механизме финансово-правового регулирования в четвертой главе исследования, а также на налогово-правовых режимах и их предназначении, что нашло отражение в пятой главе диссертации.

В рамках исследования бюджетно-правовых режимов, автором выделяются выделить три блока отношений, лежащих в основе режимно-правового регулирования движения бюджетных средств (с. 35).

Следует поддержать выводы, которые были сделаны автором по результатам проведенного в третьем параграфе «Правовой режим бюджетных заимствований» анализа содержания режимно-правового регулирования бюджетных заимствований (с. 37-38).

Раскрывая финансово-правовую природу правовых режимов денежного обращения и валютного регулирования, диссертант дает характеристику правового режима денежного обращения в иерархии системного общеправового и финансово-правового режимного регулирования (с. 40-41), а также анализирует проблемы, связанные с денежным обращением и касающиеся обращения наличных денежных средств, безналичного денежного обращения, а также обращения валютных ценностей (с. 41-42).

Как следует из автореферата, в заключении диссертации формулируются направления для совершенствования законодательства. Поскольку в автореферате они не получили полного отражения, представляется необходимым раскрыть их на защите.

Проведенное исследование представляет бесспорный интерес, однако отдельные положения работы требуют конкретизации. Из содержания автореферата не ясно, исследовал ли автор в диссертации экспериментальные финансово-правовые режимы. Вместе с тем, в последнее время можно наблюдать проведение экспериментов как в налоговой сфере (Федеральный закон "О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима "Налог на профессиональный доход" от 27.11.2018 № 422-ФЗ; Федеральный закон "О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима "Автоматизированная упрощенная система налогообложения" от 25.02.2022 № 17-ФЗ), так и установление экспериментального правового режима в сфере цифровых инноваций на финансовом рынке, полномочия в отношении регулирования которого осуществляет Банк России (Федеральный закон от 31.07.2020 № 258-ФЗ "Об экспериментальных правовых режимах в сфере цифровых инноваций в Российской Федерации"). В связи с чем, хотелось бы услышать отношение автора к проведению экспериментов при установлении финансово-правовых режимов.

Замечание носит уточняющий характер и не влияет на общую высокую позитивную оценку проведенного К.В. Андриевским диссертационного исследования.

Вышеизложенное позволяет сформулировать вывод о том, что диссертационное исследование К.В. Андриевского на тему: «Финансово-правовые режимы» отвечает предъявляемым к данного рода работ требованиям, содержащимся в п. 9 раздела II Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, является самостоятельно выполненным и завершенным исследованием, в силу чего автор диссертации – Андриевский Константин Витальевич заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.04 – Финансовое право; налоговое право; бюджетное право.

Доктор юридических наук, доцент,
профессор кафедры финансового
и предпринимательского права Волгоградского
института управления –
филиала РАНХиГС
19 сентября 2022 г.

Светлана Михайловна Миронова

Миронова Светлана Михайловна
Волгоградский институт управления –
филиал федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
"Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации"
400066, г. Волгоград, ул. Гагарина, 8
тел. +7 (8442) 24-17-18
e-mail smironova2019@yandex.ru



ПОДПИСЬ
Миронова С. М. ЗАВЕРЯЮ
Специалист по персоналу отдела кадров
С. М. Сахнова
«20» 09 2022 г.